

## ВИКТОР АНДРЕЕВИЧ БАЛАШОВ

(01.01.1937 – 29.07.1997)

29 июля 1997 г. безвременно, в расцвете творческих сил скончался Виктор Андреевич Балашов, крупный ученый-этнограф, доктор исторических наук, профессор, академик Академии социальных наук и Международной педагогической академии, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, заведующий кафедрой новейшей истории народов России, первый проректор Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева.

Ушел из жизни человек, который всего себя отдал служению любимому делу – этнографической науке, истории родного края и народа, подготовке специалистов высшей квалификации.

В.А. Балашов родился 1 января 1937 г. в с. Зарубкино Zubovo-Полянского р-на Республики Мордовия в крестьянской семье. Окончил Каргальскую семилетнюю школу, Zubovo-Полянское педучилище. После окончания Исторического факультета Мордовского госуниверситета в 1960–1961 гг. работал учителем истории в Архангельской обл., в 1961–1962 гг. служил в рядах Советской Армии, а в 1962–1964 гг. был директором средней школы в Кабардино-Балкарской АССР. С октября 1964 по май 1967 г. он аспирант НИИЯЛИЭ при Совете министров Мордовской АССР, а с мая 1967 г. – ассистент кафедры истории СССР Мордовского госуниверситета.

В 1969 г. в Институте этнографии АН СССР В.А. Балашов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Преобразования в культуре и быте мордовского крестьянства за годы Советской власти». Уже первые научные публикации Виктора Андреевича принесли ему широкую известность не только в Мордовии, но и за ее пределами. На молодого перспективного ученого огромное влияние оказали ученые-этнографы С.А. Арутюнов, В.Н. Белицер, В.И. Козлов, В.В. Пименов, Ю.В. Арутюнян, Е.П. Бусыгин.

После защиты кандидатской диссертации с 1969 г. Виктор Андреевич Балашов работал старшим преподавателем, доцентом, заместителем декана Историко-географического факультета, а с июня 1991 г. – деканом Исторического факультета. В конце 1991 г. в Московском университете им. М.В. Ломоносова защитил докторскую диссертацию «Быт сельской мордвы: история, современное состояние, тенденции развития (1860–1980 гг.)». В феврале 1992 г. был избран заведующим кафедрой новейшей истории народов России, а с 15 февраля 1992 г. назначен первым проректором Мордовского госуниверситета.

Тридцатилетняя научно-педагогическая деятельность В.А. Балашова была связана с Мордовским госуниверситетом. Его весомый вклад в научно-исследовательскую работу по проблемам этнокультурных процессов Урало-Поволжья и истории родного края признан не только научной общественностью, но и широкими кругами читателей, интересующихся этнологией и историей финно-угорских народов. Его перу принадлежит свыше 100 научных и научно-методических работ. В их числе монографии «Культура и быт мордовского колхозного села», «Бытовая культура мордвы. Традиции и современность», написанные в соавторстве «Народы Поволжья и Приуралья. Историко-этнографические очерки», «Облик современной семьи. Социальные, демографические и этнические аспекты», «Этнокультурные процессы в Поволжье и Приуралья в Советскую эпоху», «Историкогеография отечественной истории. 1917 – начало 90-х гг.», «Мордва. Историко-культурные очерки» и др.

Работы В.А. Балашова написаны в лучших традициях отечественной исторической науки, являются актуальными и новаторскими, основанными на многочисленных архивных и полевых материалах. Они интересны по замыслу и постановке проблемы, заставляют читателя размышлять над историческими и этнографическими процессами.

Имя профессора В.А. Балашова известно не только в России, но и в странах СНГ. Он был активным участником многих международных конференций по проблемам финно-угроведения в Будапеште, Дрездене, Оулу. Его знают ученые Венгрии, Финляндии, Германии и других стран.

В.А. Балашов был автором программы по изучению традиций и новаций в культуре этноса, включенной в общероссийскую программу возрождения народов России. Он неоднократно возглавлял этнографические экспедиции. В 1991 г. под его руководством была проведена обширная комплексная этносоциологическая экспедиция по исследованию фольклорной, профессиональной культуры мордвы, русских, татар, живущих в Республике Мордовия, а также мордовской диаспоры Оренбургской, Пензенской и Самарской областей.

Много сил и времени Виктор Андреевич отдавал подготовке научно-педагогических кадров, занимался научно-организационной работой, возглавлял научную школу «Этнонациональные процессы в исторической динамике», руководил аспирантами и дипломниками, был председателем Совета по защите кандидатских диссертаций по специальностям «Отечественная история», «Этнография» в Мордовском университете, выступал оппонентом по защите кандидатских и докторских диссертаций в ряде вузов страны.

Профессор В.А. Балашов был опытным, высококвалифицированным, требовательным, но справедливым, доброжелательным педагогом. Его лекции и семинары всегда были желанны для студентов, проводились на высоком научно-методическом уровне, заставляли слушателей творчески осмысливать исторические явления и факты.

Будучи первым проректором университета, В.А. Балашов особое внимание обращал на совершенствование организации и управления учебно-методическим процессом. Под его руководством была заметно реконструирована учебно-методическая служба, определена методология учебного процесса, усилена роль кафедр как учебно-методических и научных центров, внедрялись нетрадиционные формы обучения и контроля знаний студентов, поощрялась свобода творчества профессорско-преподавательского состава. Много времени уделялось разработке концепции педагогического образования и системы послевузовской самоподготовки специалиста, исследованию проблемы «Университет как ведущий центр региональных систем образования, науки и культуры».

В.А. Балашов неутомимо заботился о том, чтобы привести уровень университетского педагогического образования в соответствие с требованиями современного общества и государственного образовательного стандарта.

В 1994 г. профессор В.А. Балашов избирается действительным членом Академии социальных наук, а в апреле 1996 г. – академиком Международной педагогической академии.

Заслуги академика В.А. Балашова в развитии российской науки нашли высокое признание. 30 мая 1995 г. Указом Президента Российской Федерации ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

В.А. Балашов прошел трудный путь от аспиранта до академика, признанного ученого, педагога и общественного деятеля. Он был не только известным ученым, но и человеком прекрасной души, интересным собеседником, верным другом, хорошим семьянином.

Утрата Виктора Андреевича Балашова как ученого и человека невосполнима. Он всегда будет жить в своих трудах, в памяти всех близких ему людей, в памяти своего народа.